

论寻根文学对魔幻现实主义的接受

吴梦宇

(上海外国语大学 研究生部, 上海 200083)

摘要:本文以文学形式的认知意味为探讨视角,认为文学形式的意味是一种认知构建,呈现了对现实社会能动的理解和认知,而非一味地反映现实。在文学关系或文学作品的流传中,往往得以流传的也是文学形式及其对现实的认知,以《百年孤独》为代表的魔幻现实主义,能对寻根文学产生重要的影响,归根结底是这种文学形式为中国受众提供了一个理解现实的认知方式,提供了一个解决传统与现代、民族与世界以及过去与当下对立冲突的写作范式。由于具体现实困境和文学传统的相异,以《九月寓言》为代表的寻根文学在继承《百年孤独》的基础上,在形式上进行了富有本土化意义的变异,而这种本土化塑造了寻根文学的独特性。本文从文学形式的认知意味来探讨魔幻现实主义与寻根文学的关系,以期提供一个探索20世纪复杂文学关系的视角,理清外来影响与本土性的关系。

关键词:文学形式;认知;文学关系;寻根文学

中图分类号:I106

文献标志码:A

文章编号:1674-6414(2019)03-0059-07

0 引言

《百年孤独》是拉美文化想象的典型,它的成功并不仅仅在于对家族传奇的创新展现,更在于用魔幻的方式介入现实,从而唤醒本民族内部和其他民族内心共通的想象力。中国文学对《百年孤独》的接受和译介始于加西亚·马尔克斯获得诺奖之际,《百年孤独》作为被世界或是西方接纳和认可的范例,被中国文学界探索并借以反思民族历史和社会现实,并通过对民族的寻根来走向世界。张炜是80年代中国深受马尔克斯创作手法影响的中国作家之一,他在代表作《九月寓言》中将这种魔幻现实主义充分地内化,呈现和反思中国社会和文化的状态和出路,还融入了自己的民族情怀、纯粹的大地情结,展现了对传统哲学的充分内化,呈现了中国特定历史阶段的文化现象。本文试图从文学形式的视角出发,以《百年孤独》和《九月寓言》为探讨案例,来探究寻根文学接受魔幻现实主义影响的内在原因或决定性原因。不管是民族身份的相似性、《百年孤独》的成功还是新时期中国文学走向世界的诉求,都是影响产生的客观原因,不能解释这种影响产生的必然性,也不能进一步解释寻根文学是如何接受这种影响的以及寻根文学在接受影响之下的独特性。而文学形式的认知意味则是从文学内部出发,同时这种认知还隐含了与社会现实之间的认知反应关系,既能为文学关系的探讨提供一个内在的视角,又能不脱离社会现实。在文学影响的接受中,本土化是一个有效的学习机制,那么寻根文学在文学形式上又是如何本土化以及本土化的依据是什么?寻根文学在本土化的过程中又是如何实现本土性与世界性的平衡?这些也都是本文试图回答的问题。

1 文学形式的认知意味

卢卡奇(Georg Lukacs)(1974: 77)曾表示:“一切简单的主题都早已用尽。”文学的主题是相对有限

收稿日期:2019-02-25

基金项目:上海外国语大学导师学术引领计划项目“互文性视域中的20世纪中国文学世界性研究”(201601013)的阶段性成果

作者简介:吴梦宇,女,上海外国语大学研究生部博士研究生,主要从事比较文学与世界文学研究。

的,可以分为若干种,如爱恨、思乡、欲望、生死等等。这些主题反反复复出现在文学史的各个阶段。不断更新的文学形式推动文学史的演化,每一阶段的文学形式都赋予了现实和文学主题新的内涵。文学形式有着独立于内容之外的独特意味,在文学史中也有着自身的演化机制和功能,不是一种被动的文学元素。

克莱夫(Clive Bell)(1913)率先提出了“有意味的形式”(significant form)这个概念,认为构成艺术的一笔一画、一音一节或一词一句这些形式上的元素都能够激起人们的情感,所以他把形式的意味归结于审美情感。卢卡奇对形式的关注结合了社会转型。他指出,在社会的变迁中,个体思维的转变具有滞后性,这时新的形式出现一方面证实了社会转型和思维转变的不一致,另一方面又调整了个体思维来应对新社会形势和弥合不和谐的地方。在卢卡奇看来,文学形式的功能在于转变思维来应对已经改变的社会形势,但没有涉及文学形式是如何转变思维来填补社会与人们思维之间的隔阂。詹姆逊(Jameson, 2007: xiii)从内容与形式的二元关系出发,强调内容与形式不可偏一而谈,两者互为前提。他进而指出,这两者的对立矛盾是可以解决的,即冲破二元对立的条框,把问题复杂化(Jameson, 2007: xiii)。但他并不是为了复杂而复杂,而是将这种对立从二元之中解放出来,来看到内容与形式之间更多的关系,从而得出更多的可能性。不管是确定形式的意味性,还是探索形式与社会的关系,抑或是突破内容与形式的二元框架,这些文学评论家都强调了形式的重要性。但整体而言,形式自身的独立性和意味性并没有呈现出来,其意味性在很大程度上仍裹挟在内容之中,只是内容变成了情感或者意识形态,而真正开始强调文学形式的自主性和功能性的是马尔库塞(Herbert Marcuse)。

在《美学的维度》一书中,马尔库塞集中探讨了文学形式本身的功能,他指出文学形式具有独立的自主性。首先,文学形式具有审美的维度,这种审美性是通过“成为形式的内容”而非“成为内容的形式”获得的,形式本身具有内涵。其次,文学形式具有能动性,其直接作用的对象是人们的意识和认知,能够“突破神秘的社会现实,展开变革的新视野”(Marcuse, 1978: xii)。这个观点从形式本身出发谈论形式,确立文学形式的自主性具有创新性,但对于形式如何作用于人的意识,还是落入了窠臼——形而上的“净化”(catharsis)。伊格尔顿(Eagleton, 2002)将这种观点往前又推进了一步,他认为文学形式代表着理解现实的新方式,也就是说,文学形式能够构建认知方式,并以此方式影响着读者对于现实的认知,这便是文学形式的意味所在。

新的文学形式通常出现在社会变革或动荡之际,这时的社会面临着诸多的问题和困境,但文学并非单向地反映这些问题,正如莫莱蒂所言,文学有着解决社会问题的使命,而它解决的方式是理解和接受存在(Moretti, 1996: 6),理解问题即解决问题。莫莱蒂十分注重文学形式在文学演化和传播中的作用,在他眼里,文学的重要性在于通过对文学材料和生活材料的形式编排,构建新的认知方式,从而适当地理解现实。因此,文学形式为现实困境提供了解决方式,这种解决方式并非实实在在的方案或行为,而是通过认知构建来理解和看待新的社会形势。

在以上理论梳理和探讨的基础上,本文对文学形式的意味性进行了重新整合和界定。首先,文学形式的意味性必须以文学形式的自主性为前提,也即对文学形式的思考和探讨要突破内容/形式的二元对立框架,把文学形式当作一个自主的文学元素,探索其自身的演化机制。其次,文学形式的意味性以自主性为前提,但具体呈现在其功能性上:文学形式与社会现实是一种认知反应关系,而不是一种单纯的反映关系。当社会发生了变化,过去的文学形式所承载的体验或认知方式,不再适用于新的社会形势,这时需要重新组织和编排文学材料和现实材料,一来脱离过去文学形式和文学表达的方式,二来构建理解当下现实的认知方式。这种文学形式上的调整呈现了创作者对现实的认识和理解,不同的文学形式呈现的是对现实的不同认知和理解,能够产生不同的审美效应和目的。文学能够介入生活并发生实际的作用也有赖于文学形式的认知功能。创作者对现实的认知和态度会以形式的方式传达给读者,影响读者对于现实

的认知乃至体验,并以此达到介入现实的作用。最后,在文学的跨民族流传中,文学关系触发影响和得以承续的往往是文学形式,更准确地说是文学形式内在的认知方式,而得以承续的也是对文学材料的处理方式和对社会现实的认知方式。正如寻根文学并不是受具体作品《百年孤独》的影响,而是受魔幻现实主义这种文学形式的影响,借用这种文学形式的认知方式来重新审视中国20世纪80年代的社会现实,重新审视传统与现代、民族与世界的关系。这种探索视野是在确立民族文学本土性的基础上来强调对外来影响的选择和接受是一种认知上的需求,同时在接受影响的基础上对本土社会现实的描写会经历一个外来影响本土化的过程,这个过程也是一个认知调整过程,从而能更好地描述本土的社会现实,让外来影响能够在本土文化中有机成长。

2 寻根文学对魔幻现实主义影响的接受

以《百年孤独》为代表的魔幻现实主义,从概念上的争论而言,经历了从内容论到形式论的转变。“魔幻现实主义”的概念最初由弗朗兹·罗(Franz Roh)提出,他是针对绘画艺术提出的,强调的是现实与魔幻的无界限融合。卡彭铁尔(Alejo Carpentier)将这一概念运用到拉美文学上,这才出现了文学意义上的魔幻现实主义,他认为这一文学形式呈现了拉美地区的人文、历史、地理和政治。詹姆逊在《论电影中的魔幻现实主义》中指出魔幻现实主义的诸多特征反映了拉美社会发展的不平衡,布伦达·库珀(Brenda Cooper)也认为,现实与魔幻并置及其所具有的“混杂”等形式上的特征都反映了处于转折时期的拉美社会现实:前资本主义社会与新兴资本主义和现代文明的共存。这种阐释都将魔幻现实主义认定为后殖民特征的一部分,也即形式成了内容。

魔幻现实主义的概念在后续的发展中,慢慢呈现出了形式的自觉。路易斯·雷昂(Luis Leal)认为,魔幻现实主义通过揭露人与世界的神秘关系,体现出对待现实的态度。斯蒂芬·斯莱蒙(Slemon, 1995: 411)在后殖民阐述的基础上,指出文学语言具有认知特征,魔幻现实主义通过文学语言的认知编码来传达文学形式与所呈现的世界之间的关系。安妮·赫格菲尔德(Hegerfeldt, 2005)更是将魔幻现实主义视作理性-科学知识体系的补充,认为这种文学形式构建了一种有别于西方理性知识体系的非理性知识体系。

毋庸置疑,魔幻现实主义的文学作品肯定带有时代和社会的印记——“魔幻现实主义诞生于特定的社会——后殖民和发展不平衡的地方,世界上新的旧的、现代的古老的、科学的魔幻的视角共存着”(Cooper, 1998: 216),时代和历史背景影响和限制作家们的审美选择和表达。但魔幻现实主义对于社会历史语境也不是一味地反映,还通过文学材料的编排,思考拉美所面对的诸多矛盾,如拉美社会中民族与世界的对立、传统文化与现代文明的对立以及过去与现在的割裂。魔幻现实主义中,魔幻与现实的融合、时间的游戏以及寓言式的叙史这些形式上的特征,既呈现了拉美社会上新资本主义和前资本主义生活方式的混杂,同时也以非理性的魔幻思维重新构建了传统和民族的独特性,寻求了本土性与外来影响、传统与现代的平衡。

以《百年孤独》为代表的魔幻现实主义在20世纪80年代的中国文艺界产生了极为重要的影响,尤其是对寻根文学的影响十分显著。这种影响得以产生有着两方面的重要原因。首先,中国的小说创作传统和民间文化中,从上古神话到魏晋时期的志怪小说,再到唐传奇,转而至明清神魔小说,充满着各色的魔幻元素,这也就增加了对魔幻现实主义的接受度和消化机能。其次,更重要的是,80年代的中国和四五十年代的拉美有着相似的社会困境,所以用于表达和理解拉美社会文化背景的认知模式也能适用于中国。这一点挖掘了诺贝尔文学奖的刺激、第三世界文化背景和走向世界的诉求等影响因素的深层原因,所以最终让魔幻现实主义在中国遍地开花,并不源于主观的诉求或是社会背景的简单相似,而是魔幻现

实主义作为认识和表达拉美社会的文学形式和认知方式,给具有相似社会困境的中国带来了理解当时社会形势的方式。这种认知方式不仅让80年代的作家们更加理解自身面临的社会现实,还寻找到了认识中国社会现实的特色认知方式。

20世纪80年代的中国站在一个前所未有的开放市场面前,西方的文艺思潮呈排山倒海之势涌来,整个社会正处于改革和过渡之中。现代与传统、历史与当下以及世界与民族之间的冲突是20世纪80年代的中国作家和20世纪50年代的拉美作家共同面对的时代困境。虽然寻根文学是在1984年的杭州会议之后才得名,但在80年代初就已经出现寻根的趋势,如汪曾祺的乡土小说、知青作家们对放逐生活的描画,但对民间资源的处理是一种怀旧性质的,直到寻根文学的出现,民间资源才开始具备现代性意识。而寻根文学赋予民间资源以现代性,并以此处理着传统与现代、民族与世界的关系,则得益于魔幻现实主义的影响。1982年,《百年孤独》获得诺贝尔文学奖,打开了拉美文学涌入中国的阀门,进一步引导和促进了寻根文学的发展。以《百年孤独》为代表的魔幻现实主义,最大的特征就是将魔幻视作现实的一部分,现实与非现实之间并没有明确的界限,相互交织并置,并且以非理性的神话思维而不是理性思维来讲述全球化时代里民族的命运。这为中国作家处理世界与民族、历史与当下以及现代与传统的冲突提供了一个写作范式,他们借以反思自身的民族和处境,寻求符合自身语境的文学表达方式。

具体而言,《百年孤独》以下形式特征撬动了80年代寻根文学作家的认知,促使他们以新的角度来审视自身的现实处境。首先,魔幻现实主义的重要特征并不是魔幻,而是魔幻与现实的无界限并置。《百年孤独》中的魔幻元素,如猪尾巴的阴魂不散、Rebecca背骨寻亲、Amaranta将死之际收集生者信件代为捎给死者,实则指向的是哥伦比亚的神话、传说、习俗,它们与书中人物世代相互融合,以讲述事实的口吻进行叙事。这些本已为当地人所熟知的元素以陌生化的姿态出现,反而给予了它们质感,更重要的是给了民族一个新的展现维度。其次,马尔克斯以马孔多一百年的离奇历史透视了拉美整个的历史进程。在诞生之后,马孔多接受外界带来的磁石、铁路、政府、工厂等现代文明的象征,同时也就接受了失眠、战争、屠杀、消亡等灾难,将内战、罢工、屠杀等历史事件全部融入其中,且都以魔幻的姿态呈现:屠杀的记忆被大雨抹去,马孔多被大风吹走,战争是为了房屋的颜色。现代文明与本地原始文化的冲突与消解中,呈现的是对现代与传统关系的一种建构,一则历史透视法需叙述者与故事本身保持着距离,这种距离又给予了讽刺的空间,如果没了这讽刺的远离,魔幻就仅仅是魔幻,而起不到批判现实的作用(Cooper, 1998: 49)。马尔克斯在对历史的处理中,以模糊又带着讽刺的叙述,建构了他自身对传统和现代文明的认知。再如,《百年孤独》描述了生活中除却现实之外的诸多维度,且打破了这些维度之间的界限。过去、现在与未来在叙事中来回穿梭相互影响,生者与死者对话,魔幻与现实相融合。这与现实主义重理性的传统是背道而驰的,魔幻现实主义本着描述现实的原则进行了一场反理性的抗议。二元对立有强必有弱,而马尔克斯将强弱界限抹除,无所谓高低,其隐含着破除西方中心论的意识。

对于20世纪80年代的中国作家来说,魔幻现实主义的这些特征首先赋予了民间资源以现代性,民间资源可以解构主流和政治意识形态,其次也在外来影响中挖局了民族文化的特色,强调神话意识的力量,而不至于臣服于西方现代的理性主义。

3 寻根文学对魔幻现实主义的本土化——以《九月寓言》为例

影响的接受并不意味着模仿,更重要的是根据具体的社会文化背景和文学传统进行本土化,而本土化才是一个有效的影响机制,这也是寻根文学能够在文艺界产生重大反响的原因。魔幻现实主义这种具有浓浓拉美特色的文学形式,在本土化的过程中,又成了具有浓浓中国特色的寻根文学。从魔幻现实主义的世界性到寻根文学的本土性,是将外来的形式本土化从而以本土的形式讲述本土的故事。

《百年孤独》所采用的魔幻现实主义是非理性的典范,不仅呈现了生活的诸多维度,还模糊了现实与非现实之间的界限。这给中国读者带来的不仅是新奇,更是对文学思维的审美震惊。寻根文学的作品也运用了魔幻与现实相并置的方式,但魔幻元素并不如《百年孤独》中那么彰显,较常见的是带有风土人情的元素和传说,并且对民族的刻画有着明显“去政治化”(李庆西,2009:16)的倾向。《百年孤独》虽然关注的人在历史中的命运,关注的是人或是作为群体的人,但依然呈现了哥伦比亚地区的政治革命和殖民抗争,并没有试图去遮挡或是选择性无视历史革命的面貌。在《边境以南》中,滕威表示魔幻现实主义其实与拉美的革命有着密切的联系,但是中国作家在对其输入的过程中,自动过滤了其革命的部分。《九月寓言》就通过家族式的“秘史”,来淡化革命阶级意识,而取而代之的便是乡土意识和生命意识。

除了与政治内容刻意保持距离和避而不谈,寻根文学对于非理性的表达,更多的是在叙事上采取散点和语义上的模糊,打破直线式叙述和严格的时间序列,有意颠覆“因果思维模式”,制造模糊、暧昧的表述。《九月寓言》每章独立,章节之间并不依循时间顺序,每章集中描写几个人物,类似一个中篇小说,独立讲一段故事。故事集中讲述了两代人之间“当下”的故事,并将“当下”分割成七个独立的部分,但叙事上的断裂并未损坏故事的整体。张炜将九月一次又一次地摆在读者面前,时间向前走着,但却走不出九月的循环,周而复始。这样的“散点式”结构承载了特定的时代特征:1966年至1977年间阻断了自“五四”以来的文艺传统。这种文学形式虽然反映了那个时代所具备的断裂的特征,但在这种反映之中又有着对于断裂的反思,每打开一章,面对的不是绵延下来的故事,而必须重新打开画面,穿梭与前后文来把故事完整。在看似的文化断裂中,实则有着一以贯之的因素,审视文化传统的逻辑也不应该是单向的,而是循环往复的。以阶级斗争为纲的时代已经过去了,改革开放所面临的新形势需要一个开放且多元的思维,不管是去政治化还是散点的叙事风格都是在思维上进行的创造性转变。

本文在探讨寻根文学对魔幻现实主义的接受中,指出文学传统在包容异邦的表达方式之时,也承担了一部分本土化的任务。自五四新文化运动以来,中国的文学传统也一直以一种断裂的姿态呈现在众人面前。白话文运动是具有先锋性意义的,以启蒙为旗号引入了现代性。面对这种断裂的文学图景,“被压抑的现代性”就是对弥合断裂的一种尝试,更是一次创举,文学传统是延续的,但笔者认为这种延续不该是带着现代观念来衡量过去的文学,而是应该从过去的文学场出发,一点点往后看,探寻文学发展的范式。文学形式的变是必然的,但变化是一个相对的概念。

文学传统一直以“民间”的姿态承续着,民间文艺起着补充新文学“文化断裂”的不足(陈思和,1986),寻根文学的诸多作品都延续了小说传统,如志怪、唐传奇、宋代话本、明清神魔等(季红真,2014)。关于小说,历史上一直贯以“琐屑之言”及“街头巷语”之名,且多才民间之“闲言碎语”。从“粗陈梗概”的六朝志怪到“叙述婉转、文辞华丽”的唐传奇发展成熟,到了宋代,在志怪和传奇的基础上,语言进一步平实,开启了“白话小说”的头,一直发展至明清的长篇神魔小说。小说这一路的发展,起初依托正统史话记录“琐屑之言”,随着市民阶级的状态,一步步口语化市民化,以传奇为枢纽,承载着民间资源的历史发展。“五四新文化运动”从白话出发,发动小说以启民智,也是对民间语言的充分利用。

《九月寓言》(张炜,1993)中记录的是一群“有毒”的“蜒鯢”,赶鸚有如宝驹的化身,龙眼有着一头雪白的头发,金祥孤身背鏊子返乡的奇遇,龙眼妈喝农药寻短见反而更有生气,这种种描述都有荒诞离奇之处,回归了传统小说的传奇特色。就文学内涵而言,张炜充分运用了老庄哲学,道法自然故无争,一切自由又浪漫,连那些所谓的骚动也有着诗性的光环。《九月寓言》里万物都有着自由而浪漫的色彩,无关理性,只关乎存在。年轻人在夜间放肆地奔跑,挥洒着原始的野性;大脚肥肩的恶和残忍,导致三兰子的离世,但她与独眼老人的情感交流又有着动人的情思,无关理性或善恶,本是一种生存之道。就文体特征而言,散点式叙事是对从话本发展而来的章回体的一种承续和突破。章回体的特征是每回讲述一个完整

的故事,回与回之间相对独立,但又承上启下。《九月寓言》的章与章之间也相互独立,只是承起不是“且听下回分解”的线性逻辑,更多地表现在叙事的内在逻辑上,这是对单一叙事思维的突破。

寻根文学纷纷走向民间资源,一定程度上弥合了文学传统的断裂。这些民间资源并非仅仅作为民间资源而存在,张炜在写作手法上融入了意识流、荒诞写作、魔幻现实主义等现代手法,民间资源和小说传统与现代文学手法的糅合起来,且没有强烈的对立冲突感。传统文学与现代手法的关系是中国文学所需要思考的,寻根文学以消解对立性为基础,让传统文学与现代文学得以交相辉映。在多元的新时期,这种形式的构建不仅解决了文学传统断裂的焦虑,还避免了中国文学的全盘西化。这是对中国现实认知的一种审慎的构建,凸显了中国文学的主体性。

4 结语

在莫莱蒂(Moretti, 1996)的世界文学观中,文学史的发展很大程度上也是文学形式和体裁的衍变;文学形式的选择是对特定现实的一种阐释。为内容或意义或情感服务的形式主义观已经成为一种约定俗成,也具有极大的阐释力,造成了“我们现在的文学批评仍然是谈思想内容多,谈艺术形式少,很少、也缺乏系统的方法去做细致的文学形式的分析”(张隆溪, 1986:48)的现象。本文是从文学形式角度出发做出的一种尝试,笔者有意识地将形式从与内容的二元对立中脱离出来,单就形式而讲形式,但这种脱离并不是否认内容,而是试图更好地聚焦于文学形式的探讨,强调文学形式在处理文学或生活材料时,不仅反映了现实,更重要的是这种处理方式本身就是一种对现实的认知和理解方式。在接受之中,这种认知方式也得以传播,从而影响受众对现实的理解,甚至是现实的体验。这才构成了文学对现实生活的介入。

聚焦于文学形式的认知意味也为影响研究提供一个新的角度。影响研究注重实证考察,探索实实在在的联系,描绘影响的存在及其表现的异同,这种描绘性的研究并不能揭示影响的深刻根源。影响研究可能并非局限于接受背景的相似性或者实实在在的联系,还可以是特定社会困境下对特定认知方式的需求。面对变化了的社会现实,一个社会群体需要面对不同的方式,寻求合理的理解,在理解中寻求应对策略,以认知和体验的方式去介入到现实之中,在这个过程中文学形式是一个不可忽视的途径。在文学的影响研究中,通常是通过背景(包括个体和群体)决定影响的选择和异同来予以解释。首先,事实上的联系和背景的相通只提供了影响的可能性,并不一定能够产生实际的影响力;其次,有外来的种子和有合适的土壤并不一定会产生影响,影响不是这种“自然而然”的过程,而是一个“有所图”的过程。所图的是这外来的文学能够解释当下的现实,能够让人去理解和应对,而这正是文学形式所具备的功能;通过其承载的认知方式来产生影响,重新审视影响接受方的现实,从而进行新的创作。

参考文献:

- Bell, Clive. 1913. *Art* [M]. New York: F. A. Stokes.
- Carpentier, Alejo. 1995. *On the Marvelous Real in America* [G] // L. P. Zamora & W. B. Faris. *Magical Realism: Theory, History, Community*. Durham, N. C. : Duke University Press.
- Cooper, Brenda. 1998. *Magical Realism in West African Fiction: Seeing with a Third Eye* [M]. London & New York: Routledge.
- Eagleton, Terry. 2002. *Marxism and Literary Criticism* [M]. New York: Routledge.
- Hegerfeldt, Anne C. 2005. *Lies That Tell the Truth: Magic Realism Seen Through Contemporary Fiction from Britain* [M]. Amsterdam & New York: Rodopi B. V.
- Jameson, Fredric. 1986. *On Magic Realism in Film* [J]. *Critical Inquiry* (12): 301-325.
- Jameson, Fredric. 2007. *The Modernist Papers* [M]. New York: Verso.

- Leal, Luis. 1995. *Magical Realism in Spanish American Literature*[G] // L. P. Zamora & W. B. Faris (eds). *Magical Realism: Theory, History, Community*. Durham, N. C. : Duke University Press.
- Lukacs, Georg. 1974. *Soul and Form*[M]. Anna Bostock (trans.). Cambridge: The MIT Press.
- Marcuse, Herbert. 1978. *The Aesthetic Dimension*[M]. Boston: Beacon Press.
- Moretti, Franco. 1996. *The Modern Epic: The World-System from Goethe to Garcia Marquez*[M]. H. Quintin (trans.). London; New York: Verso.
- Slemon, Stephen. 1995. *Magic Realism as Postcolonial Discourse*[G] // L. P. Zamora & W. B. Faris (eds). *Magical Realism: Theory, History, Community*. Durham, N. C. : Duke University Press.
- 陈思和. 1986. 当代文学中的文化寻根意识[J]. 文学评论 (6): 24-33.
- 季红真. 2014. 寻根文学的历史语境、文化背景与多重意义[J]. 文艺争鸣 (11): 24-29.
- 加西亚·马尔克思. 1984. 百年孤独[M]. 高长荣, 译. 北京: 北京十月文艺出版社.
- 李庆西. 2009. 寻根文学再思考[J]. 上海文化 (5): 16-24.
- 查明建. 2013. 比较文学视野中的世界文学:问题与启迪[J]. 中国比较文学 (4): 1-9.
- 张隆溪. 1986. 二十世纪西方文论述评[M]. 北京: 生活·读书·新知三联书店.
- 张炜. 1993. 九月寓言[M]. 上海: 上海文艺出版社.

Reception of Magical Realism in Root-Seeking Literature

WU Mengyu

Abstract: This paper proceeds from literary form and holds that literary form is autonomous in that it expresses the writer's cognition of and reflection on the reality during a specific period. The cognitive style inherent in the literary form will be perceived by the recipients and further influence their perception and understanding of the real world, presenting an intervention of literature into the reality. For the transmission of *One Hundred Years of Solitude*, it is the cognition inherent in the magical realism that carries it widespread to the places with similar social dilemma. In receiving the cognition, *September's Fable* describes the typical Chinese situations in the 1980s and conducts localization correspondingly to highlight the specialty of Chinese culture and literature. The study of the relationship between magical realism and root-seeking literature is expected to provide a new perspective into the complicated literature relations in the 20th century and shed light on the relation between foreign influence and locality.

Key words: literary form; cognition; literary transmission; root-seeking literature

责任编辑:蒋勇军